

医学生沟通能力培养的课堂教学法探索

唐 瑜 陈晓勤

沟通能力是医疗实践活动的基础。世界高等医学教育联合会《福冈宣言》中指出：“所有医生必须学会交流和处理人际关系的技能，缺少共鸣与技术不够一样，是无能力的表现”。美国医学院协会要求“在培养未来医生时，应使每一位医生不仅具备精湛的医术，更具有良好的沟通能力”^[1]。而长期以来我国的医学教育注重医学生专业知识和操作技能的传授，忽视了人文实践能力的培养，导致医学生沟通能力不足，以至于将来走上工作岗位后，因医患沟通不佳引起的医患冲突不断发生。因此，培养医学生良好的沟通能力成为当前医学教育的迫切需要^[2]。

目前在我国有关医学生沟通能力培养的教育模式还处于探索之中，我们认为医学生沟通能力的培养应该一直贯穿于整个医学教育的始终，而不是医学教育的某一个阶段。近年来，笔者学校积极致力于医学生沟通能力的培养，在这方面做了一些课堂教学方法的尝试和探索，取得了一些成效，现总结如下。

一、医患沟通的重要性及当前医学生沟通能力存在的问题

随着医学模式的逐步转变，以“病患为中心”的医疗服务理念也逐渐成为人们的共识。但要实现这一理念，构建和谐的医患关系，就必须大力提高医务人员的医患沟通能力。因为医患沟通是建立和谐医患关系的重要途径^[3]。构建和谐的医患关系，避免和减少医患之间的矛盾，为患者提供人性化的医疗保健服务，将成为 21 世纪医院创新经营的关键^[4]。和谐医患关系的建立，不仅有利于医患双方个体的信任合作及关系融洽，更重要的是它能推动医学发展和社会进步，是一个意义重大而深远的理论与实践问题^[5]。因此，对医学生沟通能力的培养就显得尤为重要。

基金项目：四川省高等教育人才培养质量和教学改革研究项目（P09439）

作者单位：610083 成都医学院生理学教研室（唐瑜）；成都医学院临床技能中心（陈晓勤）

通讯作者：唐瑜，电子信箱：yurenxiao3@ netease. com

但当前医学生的沟通能力存在着不少问题^[2,6]。医学生在校学习期间缺乏针对沟通能力的专门培养，并对医患关系认识不足，故而在医疗实践中缺乏医患沟通技巧上的应对策略。当与病人沟通时普遍存在着自信心不足、紧张、焦虑等心理状态。由于医学教育涉及的课程多，教学任务重，所以专业课教师往往偏重于专业知识的传授，而忽视了医学生沟通能力的培养。同时学校在医学生实习前提供的与患者接触的机会并不多，上述因素最终导致了医学生进入医院实习后常常难以适应医疗工作，甚至出现医患沟通障碍与交流恐惧。

二、医学专业课教学中的沟通训练

医患沟通能力培养在西方国家的医学院校中由来已久。通过开设医患沟通系列课程，传授给医学生沟通的知识和技能。有文献报道，我国大多数医学院校只是在“临床技能”中讲授“问诊技巧”时才涉及与病人沟通的一些技能，尚未在医学院校开设医患沟通教育系列课程^[2]。笔者学校早在 2005 年就已经开设了专门的《交流与沟通学》，最早在护理专业学生中进行，现已经逐步推广到全校所有专业的学生。通过几年的实践，我们认为沟通能力的培养应贯穿于整个医学教育中，而不仅仅是依靠《交流与沟通学》这样的专门课程。毕竟在医学教育中，绝大部分是与医学相关的专业课程，如果在医学专业课中融入沟通训练，那么在潜移默化中将影响医学生的沟通能力的形成。

1. 沟通在医学专业课程教学安排中的体现：师生之间的沟通是否及时、顺畅不仅决定了该门专业课程教学的效果，而且为医学生的沟通能力培养起到了示范作用。试想如果师生之间存在沟通障碍，谈何沟通能力的培养。例如我们生理课在开课 1~2 周后，就会由授课教师召集部分学生代表召开教学讨论会。重点了解对目前的教学方式方法是否适应，是否有需要改进的地方。通过这次信息反馈以便授课教师及时调整自己的教学思路。学期末进行完课终考试，学生知道成绩后，由教研室主任召集部分学生代表再次

召开教学讨论会,除授课教师以外的所有教研室成员均参加。重点了解学生对授课教师教学方式方法的意见和建议。学生反馈的信息总结后,由教学秘书告知授课教师,以利于该教师将来教学的改进与提高。对于参会的其他教师而言,不仅是一次有益的师生沟通体验,而且通过学生的反馈意见对自身教学的提高也大有裨益。

2. 课堂沟通训练的实施方法:我们在对医学生进行课堂沟通能力训练时,均从以下 5 个方面着手:第一,沟通倾向包括犹豫、胆怯、不自然(焦虑)和拒绝发言;第二,语言沟通能力包括表达能力(普通话、音量适中、发音清晰、吐字准确、语调语速恰当、无不良习惯用语)和组织能力(连贯性、逻辑性、简洁性、流畅性、整体性);第三,非语言沟通能力包括仪表(容貌、服饰、装饰的整洁或适宜)、体态(姿势、手势、动作的端庄、得体)、表情(开放式、自然大方、目光不回避)以及综合(面向老师或同学、自信、尊重);第四,倾听技能包括倾听态势(积极倾听、全神贯注)和倾听回应(姿态表情反应、言语应答);第五,内容掌握程度(与沟通能力训练无关,但与课堂教学内容有关,也是同学发言的内容)。

在课堂教学活动中,我们多采用学生参与的互动式(双向)教学模式,尽量多提供给学生课堂发言的机会和时间。在学生发言过程中,观察学生沟通倾向、语言和非语言沟通能力、倾听技能,简短指导或点评表现突出的学生(特好或特差)。教师按上述 5 个方面对学生进行指导。采用《学生沟通能力训练成绩登记表》记录学生发言次数和成绩,5 个方面的评价指标可用 5 分制方式给分。比如,某学生 5 个方面都不错,给 5 分;某学生问题回答错了,而其他 4 方面不错,则给 4 分。

三、课堂沟通训练在《生理学》教学中的运用

《生理学》是医学教育课程体系中的专业基础课程,能为医学生将来从事医疗工作提供必须的基础知识、基本理论。为此,我们尽量把沟通能力的培养贯穿于《生理学》的教学过程中,现以“心脏射血与充盈过程”为例示之。

心脏的射血与充盈过程是循环生理部分的重点内容,也是难点内容。在一个心动周期中的每一个时相(比如心缩始期、等容收缩期等),均发生了心室的收缩、舒张,心内压力的升高、降低,瓣膜的开、关以及血流方向(离心和回心)和容积(减少和增加)的变化。对于学生来说,掌握心动周期每一个时相中的上

述因素的变化,即是重要的同时也是困难的。学生常常混淆不同心动周期时相中这些因素的变化。为了让学生顺利地掌握这个生理学的重点教学内容,并且同时得到课堂沟通能力的培养,我们做了以下的一些教学方法的探索。

1. 提出问题并提供方法:在黑板上写出“①心肌的舒缩;②瓣膜的开关;③血流方向;④容积变化;⑤心内压的变化”等心动周期中变化的 5 个方面,并编号。向学生提出一个问题“在心动周期中,这 5 个变化哪一个在前,哪一个在后? 给它们排序”。给出 10~15 min 时间,让学生带着这个问题,快速地阅读教材中的相关内容,从中找到答案,并且允许学生之间的相互讨论结果。

2. 获得学生的答案:按学号随机地请同学来回答这个问题,让学生讲出自己认为正确的心动周期中各个因素变化的先后顺序,比如“5-4-2-1-3”。教师将其顺序写在黑板上。当一个学生讲完后,教师不要急于公布答案,也不要在表情、神态、动作和语言上流露出这个学生的回答是对还是错。继续请第二位同学回答,先问他“是否同意第一位同学的排序?”如果同意则请第三位同学,如果不同意,则将第二位同学的排序写在黑板上。以此类推,直到没有同学提出新的排序为止。假设最终黑板上出现了 5 种不同的排序,则让全体同学进行选择(每人只能选一种排序,不能弃权),并通过举手统计支持每一种排序的人数(比如同意 5-4-2-1-3 的同学请举手,然后统计人数)。课程进行到此时,仍对正确答案保密,引导学生进入下一个环节。

3. 引导学生讨论:比较各种排序的不同与相同之处,比如 5-4-2-1-3 与 5-4-2-3-1,前面 3 项顺序相同而最后两项不同。让支持每一种排序的学生,阐述自己选择的理由,并分析为什么其他排序是“错误”(可能并不是真正的错误)的。教师要做的事情就是引导和观察。引导学生讨论的重点应放在不同的顺序,以及运用教材的知识点上,不能让讨论发展成为人身攻击或吵架。观察有两方面的内容:第一方面,通过观察结合上述课堂沟通训练的 5 个评价指标,给学生打分并对学生进行指导。比如提醒学生回答问题时要使用普通话,手上不应该有多余的动作,或回答时应该看着教师而不是低着头看书等等。第二方面,根据学生的选择和讨论情况,发现学生在看教材时哪些内容已经基本掌握,哪些内容通过看书不能解决,或者对知识点理解有误。为进入下一个教学

环节做准备。

4. 根据学生的反馈及时调整教学:教师通过了解学生对排序的选择以及学生之间就排序问题的讨论,可以发现学生在心动周期学习中的薄弱点,从而相应地调整教学内容或者教学方法。比如,如果学生选择“容积的变化”先于“心内压的变化”,那么这些学生就很难理解等容收缩期或者等容舒张期。因此,在教学时针对上述两个等容期就要讲得特别详细和深入。

四、课堂沟通训练对教师的要求

从上述示例中我们不难发现,将课堂沟通训练融入到专业课的教学活动中是可行的。在专业课中进行课堂沟通训练,不会影响专业课的教学效果,甚至还可以激发学生的学习热情,促进专业课的学习,取得事半功倍的效果。成功完成课堂沟通训练的关键是教师如何扮演好自己的角色。

首先,教师应转变思想,树立一种以学生为中心,为学生服务的理念。主动放下架子,平等地与学生相处,创造一种和谐的师生关系,以利于沟通训练的进行。其次,教师的主导作用不能变。尽管学生参与沟通的机会可能增多,但这个沟通是在教师的主导下进行的。由于学生的参与,课堂秩序可能发生变化,教师应注意维护,提高控制驾驭课堂秩序能力。再次,充分调动学生参与沟通训练的能力。在沟通训练中对学生以鼓励、激励为主,不给学生负性的评价,比如

“你怎么这么笨。这题好简单,你还答错”等等。同时注意提问时随机点名和主动举手回答相结合。如果只采用主动举手回答的方式,对于一些沟通能力较好,乐于在公众面前表现的同学来说,他们会争取每一次的发言机会,他们的沟通能力将得到进一步的训练。而对于最需要训练的一些沟通能力较差的学生来说,他们就会懒于主动回答。最后,通过课堂沟通训练实践努力提高教师自身的沟通能力,发挥言传身教的作用。课堂上的沟通互动,学生人数多,想法多,可能会出现预想不到的情景,这对教师是一大考验,所以教师应有预案,并通过不断的课堂沟通训练提高自身的应变能力。

参考文献

- 1 张慧. 对提高医学生医患沟通能力的探讨 [J]. 西北医学教育, 2006, 14(4):362
- 2 阚延静. 关于提高医学生医患沟通能力的探讨. 医学与哲学(人文社会医学版), 2008, 29(12):26, 80
- 3 同广庆,任家顺,陈洪,等. 医务人员人文素养在医患沟通中的应用探讨. 重庆医学 2010, 39(14):1927-1928
- 4 葛焕琦,潘焕峰,蔡寒青,等. 谈医学生的医患沟通能力培养. 医学与哲学(人文社会医学版), 2008, 29(12):25-29
- 5 杨立新. 人身权法论 [M]. 北京:中国检察出版社, 1996:399
- 6 钟道平. 对医学生进行医患沟通教育必要性的探讨 [J]. 国际医药卫生导报, 2006, 12(12):155-157

(收稿:2010-12-22)

(修回:2011-06-25)

系统解剖学双语教学的研究与实践

胡煌辉 张建平 蒋芬 刘星

双语教学是培养高素质医学人才的有效途径之一,近几年也有不少高校尝试开展了双语教学^[1-5]。但教学过程中我们既要提高学生的专业英语水平,也要保证教学效果。本课题中,笔者在井冈山大学医学院《系统解剖学》课程试行双语教学后,就不同班级采用不同专业英语讲授比例的效果进行了调查和研究,现报道如下。

一、资料与方法

1. 研究对象:抽取井冈山大学医学院进行《系统

解剖学》教学的 3 个班级的学生作为研究对象,即 2008 级医学 1 班(1 班)、2008 级医学 2 班(2 班)及 2008 级医学 3 班(3 班),3 个班级均同步进行《系统解剖学》的双语教学。3 个班级一般资料相互比较,均差异无显著性($P > 0.05$)。

2. 方法:3 个班级理论课均采用多媒体幻灯形式授课,其中双语教学幻灯片文字全为英语,讲解采用先英语后汉语,力求让学生既学懂专业知识,又提高英语水平。实验课也采用英汉对照方法讲解,作业练习,要求用英语答题,教师用英语批改。为达到读音准确的目的,主讲教师购买了快译通及金山词霸软件等辅助设备。双语教学主要将普通英语和专业词汇

基金项目:江西省教育改革课题(JXJG-08-15-8)

作者单位:343000 吉安,井冈山大学医学院人体解剖教研室